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SOFT SKILLS: АНАЛІЗ РОЗВИТКУ У ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
ТА ШЛЯХИ ВПРОВАДЖЕННЯ В ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС

Постановка проблеми. Концепція «soŌ skills» за останні роки стала невід’ємною складовою сві-
тового ринку праці в найрізноманітніших галузях економіки та суспільства. Міжнародні і національні 
дослідження підтверджують значення універсальних навичок, які називають «навичками ХХІ століт-
тя». Проте на практиці заклади вищої освіти не завжди можуть створити умови для їхнього комп-
лексного розвитку. Тому одним з головних завдань підготовки здобувачів вищої освіти у сучасних 
умовах є пошук шляхів для цілеспрямованого та систематичного  розвитку  soŌ skills. 

Мета статі – оцінити ступінь розвитку soŌ skills здобувачів вищої освіти в освітньому процесі та 
обґрунтувати педагогічні умови, які зможуть сприяти підвищенню ефективності їх розвитку. 

Результати. Дослідження ступеню розвитку затребуваних soŌ skills здобувачів вищої освіти 
в освітньому процесі проводилося за допомогою розробленої анкети у Google Формі. Питання були 
сформульовані так, щоб студенти, виходячи із власної думки, визначили за 10-бальною шкалою сту-
пінь розвитку в освітньому процесі кожного із запропонованих  soŌ skills. В опитуванні взяли участь 
студенти 1-6 років навчання Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (87 осіб). 
Результати проведеного емпіричного дослідження підтверджують потребу в цілеспрямованому та 
систематичному розвитку  затребуваних сучасним ринком праці soŌ skills здобувачів вищої освіти. 
Найбільшого розвитку, за думкою студентів, потребують такі soŌ skills як стресостійкість і гнучкість, 
критичне мислення, емоційний інтелект і навички комунікації. 

Педагогічні умови та перспективи розвитку soŌ  skills  пов’язані з наскрізною імплементаці-
єю в навчальний процес комплексних мір: наповнення нормативних навчальних дисциплін чітким 
тео ретичним та практичним контекстом для розвитку soŌ skills; трансформація викладання, змі-
щення акцентів в бік інноваційних методів та форм навчання, що містять потенційні можливості для 
розвитку універсальних компетентностей здобувачів вищої освіти; глибока усвідомленість виклада-
чами своєї місії у розвитку затребуваних soŌ skills студентів; впровадження міжфакультетських та 
факультативних дисциплін на кшталт «SoŌ skills – формула успіху», починаючи з першого року нав-
чання, що поступово  розширюватимуть  спектр універсальних компетентностей майбутнього фахів-
ця; впровадження soŌ skills методом проведення обов’язкових тренінгів зі студентами; організація 
літньої школи, яка буде спеціалізуватися на розвитку soŌ skills студентів, де у невимушеній атмосфе-
рі під керівництвом професійних психологів, коучів та інших фахівців  студенти зможуть отримувати 
сучасні знання та необхідні навички.
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Висновки. Отримані результати підтвердили наше припущення про те, що освітній простір фра-
гментарно,  «точково» сприяє розвитку  soŌ skills у здобувачів вищої освіти.   Шлях до системного 
та планомірного впровадження soŌ skills в освітній простір дуже складний і поки що відбувається 
на рівні окремих дисциплін. Тому існує необхідність проведення комплексної політики в даній галу-
зі. Педагогічні умови та перспективи розвитку soŌ  skills  пов’язані з наскрізною імплементацією в 
навчальний процес запропонованих комплексних мір, які наш погляд, зможуть забезпечити якісну 
підготовку фахівців здатних діяти в нестандартних ситуаціях, приймати швидкі рішення, готових до 
самовдосконалення, позитивної комунікації та здорової реакції на виклики суспільства.

Ключові слова: розвиток soŌ skills в освітньому процесі, здобувачі вищої освіти, шляхи впро-
вадження, універсальні компетентності.
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Постановка проблеми. Парадигмальні 
зміни у системі вищоı̈ освіти, імплемента-
ція компетентнісного підходу, вітчизняні та 
зарубіжні публікаціı̈ актуалізують необхід-
ність цілеспрямованого та систематичного 
розвитку загальних (універсальних) ком-
петентностеи̮ здобувачів вищоı̈ освіти або 
soft skills. Концепція «soft skills» за останні 
роки стала невід’ємною складовою світового 
ринку праці в наи̮різноманітніших галузях 
економіки та суспільства. У цих контекстах 
«soft skills» прирівнюються або використо-
вуються як повні синоніми таких понять як 
«employability skills» (навички для працев-
лаштування), «people skills» (навички спіл-
кування з людьми), «non-professional skills» 
(непрофесіи̮ні навички). Сьогодні, щоб бути 
конкурентоспроможним, тільки професіи̮-
них навичок недостатньо, потрібнии̮ ще 
широко розвинутии̮ спектр універсальних 
навичок або soft skills.  Одним з освітніх 
трендів і одночасно вимогою до фахівця 
є здатність навчатися протягом життя, 
швидко орієнтуватися в нових, нестандарт-
них умовах, вирішувати складні завдання, 
вміти долати труднощі, прии̮мати виклики. 
Випускник вищого закладу освіти з самого 
початку своєı̈ кар’єри має вміти домовляти-
ся з клієнтами, партнерами, аргументувати 
свою позицію і доносити ı̈ı̈ до інших людеи̮, 
володіти критичним мисленням, емоціи̮ним 
інтелектом тощо. Міжнародні і національ-
ні дослідження підтверджують значення 
універсальних навичок, які називають «на-
вичками ХХІ століття». Проте на практи-
ці заклади вищоı̈ освіти не завжди можуть 
створити умови для ı̈хнього комплексного 

та цілеспрямованого розвитку, особливо у 
світлі останніх подіи̮, пов’заних з вимушеним 
онлаи̮н навчанням спочатку через пандемію, 
а зараз через воєннии̮ стан. Тому одним з го-
ловних завдань підготовки здобувачів вищоı̈ 
освіти у сучасних умовах є пошук шляхів для 
цілеспрямованого та систематичного  роз-
витку  soft skills. 

Аналіз основних досліджень та публі-
кацій. Soft skills  (з анг.  м’ягкии̮, гнучкии̮) – це 
надпрофесіи̮ні навички, загальні (універсаль-
ні) компетентності, що дозволяють особисто-
сті ефективно взаємодіяти у різноманітних 
професіи̮них та життєвих ситуаціях. Вони під-
силюють професіи̮ні навички і відповідно є 
необхідною умовою для успішноı̈ професіи̮ноı ̈
реалізаціı.̈ 

За останні 10 років в різних краı̈нах світу 
прии̮маються міжнародні та державні прога-
ми, які націлені на впровадження soft skills в 
навчальні плани закладів освіти, у тому чис-
лі і вищих. Такі кроки виражають вимоги до 
національних ринків праці, які  у XXI століт-
ті зазнають радикальних змін. Краı̈ни-члени 
Європеи̮ського Союзу ухвалили цілу низку 
документів, які дозволяють запровадити уні-
фіковану класифікацію soft skills для Єдиного 
європеи̮ського економічного простору. Євро-
пеи̮ські ініціативи з розвитку навичок вклю-
чають «Rethinking Education» – консульту-
вання  краı̈н-членів ЄС щодо інвестування у 
розвиток навичок для отримання оптималь-
них результатів; у 2018 році було прии̮нято 
11 директив, що передбачають впроваджен-
ня нових методів навчання та викладання 
для розвитку у студентів університетів ЄС 
soft skills, особливо пов’язаних з цифровою 
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та технологічною діяльністю [15; 18]. Було 
введено Європаспорт навичок (Europass of 
skills) 26 мовами краı̈н-членів ЄС, що дозво-
ляє верифікувати своı̈ навички, отримані, як 
у рамках формальноı̈ освіти, так і самостіи̮но. 
Важливим документом стала Загальна ев-
ропеи̮ська рамка кваліфікціи̮ (The European 
Qualiϐications Framework). У 2017 році була 
розроблена та офіціи̮но прии̮нята класифі-
кація та роз’яснення до неı̈ – «Європеи̮ські 
навички, компетенціı̈, кваліфікаціı̈ та види 
занять» (ESCO), що включає до себе 1384 ква-
ліфікаціı̈, затребувані на ринку праці [17]. До-
слідницькі центри у США вивчають феномен 
soft skills, у тому числі Інститут маи̮бутнього 
(Institute for the Future) підготував спільно з 
Університетом Фенікса  на основі методоло-
гіı̈ форсаи̮ту прогноз розвитку затребуваних 
навичок на ринку праці [22]. Одним із попу-
лярних  світових орієнтирів щодо трендів у 
галузі базових, надпрофесіи̮них навичок є 
Всесвітніи̮ економічнии̮ форум (Швеи̮царія), 
якии̮ визначає перелік затребуваних навичок 
[28; 29]. 

Якщо для 2020 року  визначальними 
навичками для фахівця будь-якоı̈ сфери ді-
яльності були: 1) вирішення комплексних 
завдань, 2) критичне мислення, 3) креатив-
ність, 4) вміння керувати людьми, 5)взає-
модіяти з людьми, 6) емоціи̮нии̮ інтелект, 
7) вміння прии̮мати рішення тощо, то для 
2025 року реи̮тинг навичок дещо зміню-
ється: 1) аналітичне мислення та іннова-
ціи̮ність, 2) активне навчання та навчальні 
стратегіı̈, 3) навичка комплексного вирі-
шення проблем, 4) критичне мислення та 
аналіз  5)  креативність, оригінальність  та  
ініціативність 6)  лідерство та соціальнии̮ 
вплив, 7) використання технологіи̮, моніто-
рінг та контроль,  8) розробка технологіи̮, 
9) стресостіи̮кість та гнучкість, 10) обґрун-
тування, розвязання проблем і формування 
ідеи̮ тощо [28;29]. Отже, на першому місці 
опинилося аналітичне мислення та іннова-
ціи̮ність, на другому — активне навчання 
та навчальні стратегіı̈. Навичка комплек-
сного вирішення проблем, яка була лідером 
списку для 2020 року, тепер на третьому 
місці. Традиціи̮но важливими залишаються 
критичне мислення і аналіз, креативність, 
оригінальність та ініціатива. Цілковито но-
вими у списку стали цифрові навички: ви-
користання та розробка технологіи̮, тобто 
цифрова грамотність, яка зараз настільки ж 

затребувана, скільки вміння читати та пи-
сати. У десятку також потрапили навички 
самоконтролю: надзвичаи̮но важливими бу-
дуть стіи̮кість, стресостіи̮кість  та гнучкість, 
а також уміння взаємодіяти з іншими – лі-
дерство та соціальнии̮ вплив. 

Комплексне масштабне дослідження із 
залученням експертів (як передставників ро-
ботодавців, так і вчених, які заи̮маються до-
слідженням кваліфікаціи̮ та навичок робочоı ̈
сили), проведене у 2009 році в рамках про-
грами ЄС «Безперервне навчання Еразмус» 
(Lifelong Learning Erasmus), виокремило три 
групи навичок, що включають 22 навички: 
1) особистісні навички; 2) соціальні навички; 
3) методологічні навички [16]. 

Наи̮поширенішою класифікацією soft skills 
в науковіи̮ літературі є розподіл ıх̈ за трьо-
ма категоріями: 1) соціально-комунікативні 
навички (комунікативні навички, міжособи-
стісні навички, групова робота, лідерство, со-
ціальнии̮ інтелект, відповідальність, етика 
спілкування); 2) когнітивні навички (критич-
не мислення, навички розв’язання проблем, 
новаторське (інноваціи̮не) мислення, управ-
ління інтелектуальними навантаженнями, на-
вички самонавчання, інформаціи̮ні навички, 
таи̮мменеджмент); 3) атрибути особистості 
та складові емоціи̮ного інтелекту (емоціи̮нии̮ 
інтелект, чесність, оптимізм, гнучкість, креа-
тивність, мотивація, емпатія) [19;20;24]. Слід 
зазначити, що як у межах кожноı̈ категоріı,̈ так 
і між категоріями окремі навички та якості пе-
ретинаються. 

У праці Н. Тілікіноı̈   було здіи̮снено клас-
тернии̮ аналіз затребуваних у 21 столітті на-
вичок та представлено чотири основних гру-
пи soft skills, а також окреслено інструменти 
ı̈х формування [10]. Це навчальні навички, які 
допомагають адаптуватися до робочого се-
редовища та вдосконалювати своı̈ знання, 
вміння і компетенціı̈ (критичне мислення, 
креативність (творчість, інноваціи̮ність) та 
самонавчання); навички грамотності, які до-
помагають розрізняти факти, публікувати ін-
формацію, створювати технологіı̈, визначати 
достовірність джерел та інформаціı̈ (медіа-
грамотність, цифрова грамотність); соціальні 
навички – здатність успішно и̮ ефективно вза-
ємодіяти з конкретними людьми або різними 
групами, досягаючи поставлених цілеи̮ (на-
вички командноı̈ роботи, комунікативність, 
емоціи̮нии̮ інтелект); особистісні навички – 
якості людини, які певним чином характери-
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зують ı̈ı̈ особистість (гнучкість, таи̮мменедж-
мент, ініціативність) [10].

Необхідність формування універсальних 
навичок у здобувачів вищоı̈ освіти широко 
обговорюється у публікаціях зарубіжних та 
відчизняних дослідників [1; 3; 5; 8; 14; 16; 19; 
20; 21; 24; 25; 26; 27]. Так, у роботах P. Raciti, 
D. Shek, J. Leung, J. Merrick було визначено, що 
навчання та розвиток м’яких навичок сту-
дента університету має бути пріоритетним 
завданням вищих закладів освіти, оскільки 
вони тісно пов’язані з особистим благопо-
луччям, соціальною адаптацією та адаптаці-
єю до контексту роботи [26; 27]. Заслугову-
ють на увагу наукові розвідки J. Fernández, 
V. Tapia, A. Albarrán, C. González, де доведено 
зв’язок між ступенем сформованості soft 
skills студента та ефективністю виконання 
професіи̮них задач [14;19]. Існує низка ро-
біт присвячених інтеграціı̈ надпрофесіи̮них 
навичок в університетську освіту в проце-
сі вивчення іноземних мов [23; 25]. В екс-
периментальному дослідженні I. Kostikova, 
L. Holubnycha, Z. Girich, N. Movmyga визначе-
но ступінь розвитку восьми м’яких навичок 
(критичне мислення, креативність, управ-
ління командою, емоціи̮нии̮ інтелект, вза-
ємодія з людьми, управління конфліктами, 
гнучкість і стресостіи̮кість) у здобувачів ви-
щоı̈ освіти, які за допомогою засобів ігрового 
навчання успішно набули подальшого роз-
витку в процесі вивчення англіи̮ськоı̈ мови 
[23]. К. Коваль  досліджує  механізми роз-
витку «м’яких» навичок студіюючоı̈ молоді 
в світлі маи̮бутнього працевлаштування [3]. 
У роботі Г. Пирожок обґрунтовано можливо-
сті інноваціи̮них підходів щодо формування 
soft skills маи̮ бутніх педагогів [8]. О. Жуковою 
було здіи̮снено дослідження з обґрунтування 
функціи̮ викладача вищого закладу освіти у 
відповідності з вимогами до и̮ого діяльності в 
контексті цілеспрямованого формування  soft 
skills студентів гуманітарних та природничих 
спеціальностеи̮ при вивченні дисциплін гу-
манітарного циклу [30]. 

 Роль авторських курсів та дисциплін віль-
ного вибору в формуванні soft skills здобува-
чів закладів вищоı ̈ освіти висвітлена у робо-
тах О. Другановоı,̈ Г. Мешко, О. Мешка та ін. [1; 
5]. Низка досліджень присвячена досліджен-
ню особливостеи̮ формування окремих уні-
версальних навичок здобувачів вищоı ̈ освіти 
(емоціи̮нии̮ інтелект  – С. Березка, Н. Калаи̮тан, 
А. Курило, В. Фурман та ін. [11]; комунікатив-

на компетентність – А. Комишан, Н. Стецен-
ко,  Н. Фалько, Я. Шведова, С. Шевченко та ін. 
[4;9;12; 13].; самоосвітня компетентність – 
Б. Вовк, І. Мося та ін.; цифрова компетент-
ність – О. Наливаи̮ко, О., Жерновникова, В. Ков-
тун та ін). [2].

Важливо визнати, що завдяки досліджен-
ням стає очевидно, що розвиток універсаль-
них компетентностеи̮ у здобувачів вищоı ̈
освіти – це відповідь на вимоги, що пред’яв-
ляються до фахівця у сучасному світі. Вищии̮ 
заклад освіти поступово стає місцем, де мож-
на не тільки набути теоретичних знань, але и̮ 
відшліфувати універсальні навички. Але слід 
також зазначити, що шлях до комплексного 
впровадження розвитку soft skills в освітніи̮ 
простір дуже складнии̮ і поки що відбуваєть-
ся на рівні окремих дисциплін. Специфікою 
універсальних навичок є те, що цикл ı̈хнього 
розвитку не може бути обмежено контекстом 
однієı̈ навчальноı̈  дисципліни, тренінгом або 
позааудиторною роботою. Вони мають від-
точуватися та шліфуватися протягом усього 
навчання студента шляхом постіи̮ноı̈ ціле-
спрямованоı̈ практики. 

Аналіз літератури свідчить, що, незва-
жаючи на напрацювання та емпіричну базу 
зазначеного контексту, існує необхідність 
дослідження думки здобувачів вищоı̈ освіти 
щодо ступеню розвитку затребуваних уні-
версальних навичок в освітньому процесі, 
а також обґрунтуванні педагогічних умов, 
які зможуть підвищити ефективність ı̈х роз-
витку. Наше припущення полягає в тому, що 
освітніи̮ простір фрагментарно,  «точково» 
сприяє розвитку  soft skills у здобувачів ви-
щоı̈ освіти.  

Мета статі – оцінити ступінь розвитку 
soft skills здобувачів вищоı ̈освіти в освітньому 
процесі та обґрунтувати педагогічні умови, які 
зможуть сприяти підвищенню ефективності ı̈х 
розвитку. 

Методи дослідження. Відповідно до 
мети нашого дослідження були використані 
загальнотеоретичні методи (аналіз та уза-
гальнення науковоı̈ літератури, порівняння и̮ 
синтез); статистичні (кількіснии̮ аналіз отри-
маних результатів, ı̈хніи̮ порівняльнии̮ ана-
ліз), метод компаративного аналізу (для по-
рівняння власних даних і результатів інших 
соціологічних досліджень). Емпіричну базу 
сформували дані, отримані під час проведено-
го анкетного  опитування студентів 1-6 курсів 
(87 осіб) Харківського національного універ-
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ситету імені В.Н. Каразіна різних факультетів 
(факультет іноземних мов, факультет біо-
логіı̈, ННІ Екологіı̈, філософськии̮ факультет, 
Каразінська школа бізнесу, факультет МЕО 
та ТБ, факультет психологіı̈, соціологічнии̮ 
факультет, ФГГРТ, факультет комп’ютерних 
наук, юридичнии̮ факультет).

Результати. Дослідження ступеню роз-
витку затребуваних soft skills здобувачів 
вищоı̈ освіти в освітньому просторі прово-
дилося за допомогою розробленоı̈ анкети 
у Google Формі. Анкета містила 23 питання 
закритого та відкритого типу. Питання були 
сформульовані так, щоб студенти, виходячи 
із власноı̈ думки, визначили за 10-бальною 
шкалою ступінь розвитку в освітньому про-
цесі кожного із запропонованих  soft skills. 
Також частина питань були спрямовані на 
отримання інформаціı̈ щодо кількості сту-
дентів за роками навчання; розуміння ними 
поняття soft skills; думки щодо важливості 
та необхідності розвитку в освітньому про-
цесі soft skills; думки щодо необхідних soft 
skills для маи̮бутньоı̈ професіı̈ та ін. В опиту-
ванні взяли участь студенти 1-6 років нав-
чання Харківського національного універ-
ситету імені В. Н. Каразіна. 

Рис.1. Відсоткове відношенн я кількості студентів 
за роками навчання, що брали участь в опитуванні 
Fig.1. Percentage ratio of the number of students in the 

courses that participated in the survey.

Як видно з рис.1. наи̮більшу кількість  сту-
дентів, що взяли участь в опитуванні склали 
студенти 3-го року навчання (47,1%), наи̮-
меншу – 1-го (3,4%).   Як показало проведене 
опитування 87,2% студентів мають уявлення 
про таке поняття як soft skills. 12,8% вказали, 
що  не знають про таке поняття як soft skills 
(рис.2). 

Рис.2. Розподіл відповідей на питання «Чи відоме 
Вам таке поняття як soft skills?» 

Fig. 2. Distribution of answers to question «Do you 
know such a concept as soft skills?».

Одне з питань анкети було спрямовано на 
з’ясування  думки студентів щодо важливості 
та необхідності розвитку у них soft skills в ос-
вітньому процесі.

Рис.3. Розподіл відповідей на питання «Чи вважає-
те Ви важливим та необхідним розвиток soft skills у 

процесі навчання?».
Fig. 3. Distribution of answers to question «Do you 
consider it important and necessary to develop soft 
skills in the educational process of the university?».

Як видно з рисунку 3, 96,6% (84 особи) 
вважають важливим та необхідним розвиток 
soft skills в процесі навчання в університеті. 
3,4% ( 4 особи) мають протилежну думку.  

На питання «Чи вважаєте Ви, що  процес 
навчання сприяє достатньому розвитку необ-
хідних Вам soft skills (аналітичне, критичне, 
інноваціи̮не мислення; вміння вирішувати 
складні завдання; вміння продуктивно навча-
тися; працювати в команді; навички комуні-
каціı̈; стресостіи̮кість; самоорганізація; емо-
ціи̮нии̮ інтелект тощо)?» ми отримали відпо-
віді, які відображено на рис.4. 
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Рис.4. Розподіл відповідей на питання «Чи вважа-
єте Ви, що  процес навчання сприяє достатньому 

розвитку необхідних Вам soft skills?».
Fig. 4. Distribution of answers to question «Do you think 

that the learning process contributes to the sufϔicient 
development of the soft skills you need?».

Як видно з рисунку 4, 62,1% (54 особи), 
вважають, що процес навчання сприяє розвит-
ку необхідних soft skills, але хотіли б отримува-
ти більше подібних навичок. 26,4 % (23 особи), 
вважають, що вже отримують подібні знання та 
навички у потрібніи̮  кількості. 11,5% (10 осіб) 
зазначили, що навчання не сприяє розвитку 
у них загальних компетентностеи̮.

Наступні питання були спрямовані на 
дослідження думки студентів щодо рівня 
розвитку в освітньому процесі (за 10-баль-
ною шкалою)  конкретних запропонованих 
нами soft skills. На питання «На якому рівні 
освітніи̮ простір університету здіи̮снює роз-
виток у Вас такоı̈ навички як комунікація?» 
ми отримали наступні відповіді представле-
ні на рис.5.

Як видно з рисунку 5, 15% студентів вважа-
ють, що освітніи̮ процес сприяє розвитку у них 
комунікативних  навичок на рівні 9-10 балів, 38% 
студентів – на рівні 7-8 балів, 28% студентів – на 
рівні 5-6 балів, 12% - на рівні 3-4 балів, 4% на рів-
ні 1-2 балів.  в процесі навчання в університеті. 

Наступне питання було спрямовано на 
з’ясування думки студентів щодо рівня роз-
витку у них в освітньому просторі емоціи̮ного 
інтелекту.

Рис. 5. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку у них в освітньому 
просторі навичок комунікації. 

Fig. 5. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding their level of development in the educational 
space of communication skills. 

Рис.6. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку у них емоційного інтелек-
ту в освітньому просторі.

Fig. 6. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding their level of development in the educational 
space of emotional intelligence. 
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Рис. 7. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них вміння навчатися.
Fig. 7. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding the level of development of their learning skills.

Рис. 8. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них у процесі навчання 
навички  самоаналізу.

Fig. 8. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding the level of development in them in the process 
of learning self-analysis skills. 

Як видно з рисунку 6, то 49% студентів 
оцінюють розвиток емоціи̮ного інтелекту в 
процесі навчання в університеті на 6-10 балів,  
51% - на  2-5 балів). 

На питання «Як Ви оцінюєте рівень розвит-
ку в освітньому просторі університету такоı̈ 
навички як вміння навчатися?» було одержано 
результати представлені на рис.7.

Як видно з рисунку 7, то більшість студен-
тів досить високо оцінюють  розвиток такоı ̈
навички як вміння навчатися в процесі нав-
чання в університеті. 71% опитуваних визна-
чили и̮ого на 6-10 балів. 29% на 2-5 балів. 

Рівень розвитку в процесі навчання такоı ̈
навички як самоаналіз 65,5% опитуваних сту-
дентів оцінили  на 6-10 балів,  34,5% на  2-5 ба-
лів. Результати розподілу відповідеи̮ студентів  
за 10-бальною шкалою представлено на рис.8.

Наступне питання було спрямоване на 
з’ясування думки студенти щодо рівня роз-
витку у них в освітньому процесі такоı ̈ нави-
чки як вміння вирішувати складні задачі.

Як видно з рисунку 9, то більшість сту-
дентів досить високо оцінюють  розвиток 
такоı̈ навички як вміння вирішувати склад-
ні задачі в процесі навчання в університеті 
(78% опитуваних оцінили на 6-10 балів,  22% 
на  2-5 балів). 

На питання «На якому рівні освітніи̮ про-
стір університету здіи̮снює розвиток у Вас 
такоı ̈ навички як креативність та оригіналь-
ність?» було отримано відповіді, які представ-
лено на рис. 10.

Як видно з рисунку 10, 18% студентів за-
значили, що освітніи̮ простір сприяє розвитку 
такоı̈ навички як креативність та оригіналь-
ність на 9-10 балів, 41% студентів оцінили у 
8-7 балів, 25% - 6-5 балів, 24% - 1-4 бали.   

Щодо розвитку в процесі навчання ана-
літичного мислення, то, як видно з рис. 11, 
55%% студентів оцінили и̮ого на рівні 6-8 ба-
лів, 20% на  рівні 2-5 балів). 25% студентів 
оцінили  и̮ого розвиток в процесі навчання на 
рівні 9-10 балів.
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Рис. 9. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку у них вміння вирішувати 
складні задачі.

Fig. 9. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding the level of development of their ability to solve 
complex problems.

Рис.. 10. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку у них в процесі навчання 
вміння креативності та оригінальності.

Fig. 10. Graded Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding the level of development of their 
creativity and originality skills.

Рис. 11. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них у процесі навчання 
аналітичного мислення.

Fig. 11. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding their level of development in the process of 
learning analytical thinking.
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Рис.12. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них адаптивності 
у процесі навчання.

Fig. 12. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding the level of development of their 
adaptability in the learning process.

Рис.13.  Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них у процесі навчання 
критичного мислення.

Fig. 13. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding their level of development in the process of 
learning critical thinking.

Щодо розвитку в процесі навчання такоı ̈
навички як адаптивність, то 74% студентів оці-
нила ıı̈ ̈розвиток на 6-10 балів, 26% на  2-5 ба-
лів. Результати розподілу відповідеи̮ студентів 
за 10-бальною шкалою представлено на рис.12.

На рис.13 представлено результати розподі-
лу оцінок студентів щодо рівня розвитку у них в 
освітньому просторі критичного мислення.  

Як видно з рисунку 13, то більшість студен-
тів високо оцінюють  розвиток такоı ̈ навички 
як критичне мислення в процесі навчання в 
університеті (на 6-10 балів  75% опитуваних, 
25%  на  2-5 балів.

На рисунку 14 відображено результати 
розподілу оцінок студентів щодо рівня розвит-
ку у них в освітньому просторі такоı ̈ навички 
як самоорганізація.

Як видно з рисунку 14, то більшість студен-
тів досить високо оцінюють  розвиток такоı ̈на-
вички як самоорганізація в процесі навчання в 

університеті (на 6-10 балів - 80% опитуваних, 
20% на  2-5 балів).

Одним з питань анкети було визначити рі-
вень розвитку в освітньому процесі навички 
менеджменту (рис.15). 

На рисунку 15 відображено результати роз-
поділу оцінок студентів щодо рівня розвитку у 
них навички менеджменту.  Більшість студентів 
оцінюють  розвиток такоı ̈навички як менедж-
мент в процесі навчання в університеті на се-
редньому рівні (44% опитуваних оцінили роз-
виток навички менеджменту на рівні 5-7 балів, 
25% студентів на рівні 8-10 балів, і 31%  на рівні  
2-4 балів. 

Щодо навичок стресостіи̮кості та гнучкості, 
то відповіді студентів розподілилися наступ-
ним чином (рис. 16): 43% опитуваних студентів 
оцінили розвиток у них в освітньому просторі 
стресостіи̮кості та гнучкості на рівні 8 -10 балів, 
33% – на рівні 5-7 балів, 24% - на  рівні  1- 4 балів. 
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Рис.14.  Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них у процесі навчання 
навички самоорганізації.

Fig. 14. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding the level of development 
of their self-organization skills in the process of learning.

Рис.15. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них у процесі навчання 
навички менеджменту.

Fig. 15. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding their level of development in the process of 
learning management skills.

Рис.16. Розподіл відповідей студентів за 10-бальною шкалою щодо рівня розвитку в них у процесі навчання 
стресостійкості та гнучкості.

Fig. 16. Distribution of students’ answers on a 10-point scale regarding their level of development in the process of 
learning stress resistance and ϔlexibility.
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На питання «Які soft skills Ви хотіли б роз-
вивати у собі?», було отримано  відповіді пред-
ставлені на рис 17. (Можна було обирати де-
кілька варіантів відповідеи̮).

Як видно з рисунку 17, то більшість сту-
дентів в процесі навчання в університеті хо-
тіли б розвивати такі навички як стресостіи̮-
кість і гнучкість (61,6% або 53 студенти з 87 
опитуваних), критичне мислення ( 59,3% або 
51 студентів з 87 опитуваних), емоціи̮нии̮ ін-
телект і навички комунікаціı ̈(57% або 49 сту-
дентів). Менш затребуваними soft skills у ході 
дослідження виявились навички адаптивнос-
ті (34,9% або 30 студентів), і вміння вчитися 
(40,7% або 35 студентів). 

Крім того, студентам була надана можли-
вість самим запропонувати варіанти soft skills, 
які вони хотіли б розвинути. Ними виявилися:  
фокусування та концентрація, постанова пра-
вильноı ̈ мови, навички лідерства, повага до 

себе, бажання самовдосконалюватись, вміння 
аналізувати людеи̮, сміливість діяти і ризику-
вати, відповідальність, здатність швидко при-
и̮мати рішення, самомотивація, мнемоніка.

Наступне питання було спрямовано на 
з’ясування необхідних навичок, які, на думку 
студентів, будуть необхідні ıм̈ у маи̮бутніи̮ про-
фесіи̮ніи̮ діяльності.

Як видно з рисунку 18, то більшість студентів 
вважає, що у маи̮бутніи̮ професіи̮ніи̮ діяльності 
ıм̈ будуть потрібні: навички комунікаціı̈ (80,5% 
або 70 студентів з 86 опитуваних), вміння вирі-
шувати складні задачі (81,6% або 71 студент), 
аналітичне мислення (78,2% або 68 студентів), 
стресостіи̮кість і гнучкість  (77%), самооргані-
зація (76%), критичне мислення (75%). Менш 
затребуваними soft skills у ході дослідження вия-
вились навички менеджменту (63,2 % або 55 сту-
дентів), адаптивність (63,2 % або 55 студентів) 
та емоціи̮нии̮ інтелект (58% або 51 студент).

Рис.17. Відсотково-кількісна діаграма, що відображає відповіді на питання 
«Які soft skills Ви хотіли б розвивати?».

Fig. 17. Percentage - quantitative diagram regarding the question 
«Which soft skills would you like to develop?».

Рис.18. Відсотково-кількісна діаграма, що відображає відповіді на питання 
«Як Ви вважаєте, які з нижче перелічених soft skills знадобляться у майбутній професійній діяльності?».

Fig. 18. A percentage-quantitative diagram showing the answers to the question 
«Do you think which of the soft skills listed below will be needed in your future professional activity?».



89SCIENTIFIC NOTES OF THE PEDAGOGICAL DEPARTMENT_______________________________________ISSN 2074-8167

2022 Випуск/ Issue 51

На рисунку 19 представлено soft skills, які 
мали студенти на момент вступу до універси-
тету (за ıх̈ньою думкою).

Як видно з рисунку 19, то більшість сту-
дентів на момент вступу до університету 
мали такі soft skills як вміння вчитися (60,5% 
або 52 студенти з 86 опитуваних ), навички 
комунікаціı̈ (55,8% або 48 студентів) і адап-
тивність (53,5% або 46 студентів). Наи̮менш 
розвинутими soft skills на момент вступу ви-
явились навички менеджменту (12,8% або 
11 студентів) та вміння вирішувати складні 
задачі (32,6% або 28 студентів).

Наступним питання було з’ясування пріо-
ритетних шляхів, що можуть сприяти, за дум-
кою студентів, ефективному розвитку у них 
необхідних soft skills.

Згідно рис.20, більшість студентів вва-
жає, що оптимальним шляхом розвитку soft 
skills є включення ı̈х у відповідні навчальні 

дисципліни, тобто наскрізнии̮ розвиток та 
відшліфування  затребуваних soft skills у про-
цесі вивчення навчальних дисциплін  (50,6%); 
впровадження тренінгів  (50,6% ); відповідних 
факультативів (48,3 % опитуваних); семіна-
рів – 35,6%.

Аналіз відповідеи̮ студентів на останнє 
відкрите питання анкети дає змогу виділи-
ти наи̮оптимальніші та зручніші для них ва-
ріанти розвитку soft skills. Ними стали: тре-
нінги, онлаи̮н курси, психологічні консуль-
таціı̈. Але  наи̮оптимальнішим шляхом вихо-
дячи з браку часу, як зазначають студенти, 
є наповнення навчальних дисциплін чітким 
теоретичним та практичним контекстом 
для розвитку soft skills. Наи̮ефективніши-
ми методами визнано:  творчі завдання, 
панельні дискусіı̈, круглі столи, групові  та 
індивідуальні проекти, кеи̮си, ділові та ро-
льові ігри.

Рис.19. Відсотково-кількісна діаграма, що відображує відповіді на питання 
«Які soft skills Ви вже мали на момент вступу до університету?».

Fig. 19. Percentage-quantitative diagram showing the answers to the question 
«What soft skills did you already have at the time of entering the university?».

Рис.20. Відсотково-кількісна діаграма, що відображує зручні для студентів способи 
та форми розвитку soft skills. 

Fig. 20. Рercentage-quantitative diagram  showing ways and forms of soft skills development 
that are convenient for students.
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Результати проведеного емпіричного до-
слідження підтверджують потребу в цілеспря-
мованому та систематичному розвитку  затре-
буваних сучасним ринком праці soft skills здо-
бувачів вищоı ̈освіти. Наи̮більшого розвитку, за 
думкою студентів, потребують такі soft skills як 
стресостіи̮кість. гнучкість, критичне мислен-
ня, емоціи̮нии̮ інтелект і навички комунікаціı.̈ 

Педагогічні умови та перспективи розвит-
ку soft  skills  пов’язані з наскрізною імплемен-
тацією  в навчальнии̮ процес комплексних мір.

1. Наповнення нормативних навчальних 
дисциплін чітким теоретичним та практич-
ним контекстом для розвитку soft skills. 

2. Трансформація викладання, зміщення 
акцентів в бік інноваціи̮них методів та форм 
навчання, що містять потенціи̮ні можливості 
для розвитку універсальних компетентностеи̮ 
здобувачів вищоı̈ освіти. 

3. Глибока усвідомленість викладачами 
своєı ̈ місіı ̈ у розвитку затребуваних soft skills 
студентів. Відповідно викладач сам повинен 
бути проактивним, мислити критично та іно-
ваціи̮но, випереджати час, знати новітні теоріı ̈
та ıх̈ інтерпретаціı,̈ демонструвати оригіналь-
ність і творчии̮ підхід, мати високии̮ рівень ко-
мунікативноı,̈ цифровоı ̈компетентності тощо.

4. Впровадження міжфакультетських та 
факультативних дисциплін на кшталт «Soft 
skills – формула успіху», починаючи з пер-
шого року навчання, що поступово  розши-
рюватимуть  спектр універсальних компе-
тентностеи̮ маи̮бутнього фахівця. В програ-
му подібних дисциплін доцільно включити 
мінімальнии̮ теоретичнии̮ блок та розгалу-
жении̮ практичнии̮, спрямовании̮ на відпра-
цювання універсальних компетентностеи̮ 
(аналітичного, критичного, іноваціи̮ного 
мислення,  навичок комунікаціı̈, вмінь ефек-
тивно навчатися, навички таи̮м-менеджмен-
ту,  комплексного вирішення проблем, нави-
чки адаптаціı̈, стресостіи̮кості, медіаграмот-
ність тощо). Також, на наш погляд, доречним 
є проведення в рамках подібних дисциплін 
семінарських занять, що передбачатимуть 
самостіи̮не опрацювання студентами окре-
мих тем в контексті soft skills та обговорення 
результатів, що можуть бути представлені у 
вигляді тез, повідомлень, доповідеи̮, рефе-
ратів тощо. Метою практичних та семінар-
ських занять може бути визначення рівня 
знань студентів відповідно до теоретичного 
осмислення soft skills та ступінь ı̈х володіння 
ними, формування стіи̮кого інтересу до на-
буття відповідних навичок в умовах маи̮бут-

ньоı̈ професіи̮ноı̈ діяльності. У процесі про-
ведення практичних та семінарських занять 
студенти заздалегідь одержують завдання, 
формулюють и̮ пояснюють своє бачення про-
блеми. Обговорення проблеми відбувається 
в умовах дискусіı̈. Проведення таких занять 
дозволяє вирішувати такі дидактичні цілі:

 • оптимально поєднувати лекціи̮ні заняття 
із систематичною самостіи̮ною діяльністю сту-
дентів, ıх̈ теоретичну підготовку з практичною;

 • розвивати soft skills для більш швидкого 
вирішення практичних завдань у маи̮бутніи̮ на-
уковіи̮, навчальніи̮ та професіи̮ніи̮ діяльності;

 • формувати у студентів інтерес до вивчен-
ня, набуття та користування soft skills;

 • забезпечувати системне повторення, 
поглиблення і закріплення знань студентів 
за темою;

 • здіи̮снювати діагностику і контроль на-
бутих студентами soft skills.

5. Впровадження soft skills методом прове-
дення обов’язкових тренінгів зі студентами. 
Тренінг – це метод отримання знань, коли  всі 
и̮ого учасники навчаються на базі власного 
досвіду. На тренінговому занятті перевага від-
дається діяльності не викладача, а студентів, 
особистии̮ досвід яких є основою для навчан-
ня. Викладач на тренінгу відіграє роль фасилі-
татора. При розробці змісту тренінгу потрібно 
враховувати те, що він має: бути спрямовании̮ 
на розвиток затребуваних soft skills; ґрун-
туватися на результатах сучасних наукових 
досліджень; навчити і надавати можливості 
студенту відповідати на реальні потреби і 
запити сучасного професіи̮ного світу. Тренін-
гова методика спрямована на створення ви-
кладачами належних умов для того, щоб сту-
денти самостіи̮но змогли розширити власнии̮ 
діапазон професіи̮ного мислення. Організація 
навчання на основі тренінгів дозволяє підви-
щити якість засвоєння матеріалу, стимулює 
активність учасників, розвиває здібності до 
аргументаціı̈ своєı̈ думки, посилює відпові-
дальність за ухвалення рішення, формує здіб-
ності до співробітництва та командноı̈ робо-
ти. Основними завданнями тренінгів має бути 
орієнтація на кінцеві результати у практичніи̮ 
діяльності, поступове набуття та відшліфу-
вання soft skills, розвиток необхідних у маи̮-
бутньому студента відповідних навичок, що 
відповідають переліку soft skills.

6. Організація літньоı ̈школи, яка буде спеці-
алізуватися на розвитку soft skills студентів, де у 
невимушеніи̮ атмосфері під керівництвом про-
фесіи̮них психологів, коучів та інших фахівців  
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студенти зможуть отримувати сучасні знання. 
Це можна назвати корисним відпочинком, якии̮ 
робить невід’ємнии̮ вклад у становлення сту-
дента не лише як фахівця, а и̮ сучасноı ̈людини.

Висновки. Проведене дослідження доз-
волило нам встановити наступні  ключові ас-
пекти. 1. Отримані результати підтвердили 
наше припущення про те, що освітніи̮ простір 
фрагментарно,  «точково» сприяє розвитку  
soft skills у здобувачів вищоı ̈ освіти.  2. Шлях 
до системного та планомірного впроваджен-
ня soft skills в освітніи̮ простір дуже складнии̮ 
і поки що відбувається на рівні окремих дис-
циплін. Тому існує необхідність проведення 
комплексноı̈ політики в даніи̮ галузі. Специ-
фікою універсальних навичок є те, що цикл 
ıх̈нього розвитку не може бути обмежено кон-
текстом однієı ̈ навчальноı ̈  дисципліни, тре-
нінгом або позааудиторною роботою. Вони ма-
ють відточуватися та шліфуватися протягом 
усього навчання студента шляхом постіи̮ноı ̈
цілеспрямованоı̈ практики. 3. Педагогічні умо-
ви та перспективи розвитку soft  skills  пов’яза-
ні з наскрізною імплементацією  в навчальнии̮ 

процес комплексних мір, які наш погляд, поля-
гають у: наповненні нормативних навчальних 
дисциплін чітким теоретичним та практич-
ним контекстом для розвитку soft skills; тран-
сформаціı ̈ викладання, зміщення акцентів в 
бік інноваціи̮них методів та форм навчання, 
що містять потенціи̮ні можливості для розвит-
ку універсальних компетентностеи̮ здобувачів 
вищоı ̈ освіти; глибокіи̮ усвідомленості викла-
дачами своєı ̈місіı ̈у розвитку затребуваних soft 
skills студентів; впровадженні міжфакультет-
ських та факультативних дисциплін на кшталт 
«Soft skills – формула успіху», починаючи з пер-
шого року навчання, що поступово  розширю-
ватимуть  спектр універсальних компетентно-
стеи̮ маи̮бутнього фахівця; впровадженні soft 
skills методом проведення обов’язкових тре-
нінгів зі студентами; організаціı ̈ літньоı ̈ шко-
ли, яка буде спеціалізуватися на розвитку soft 
skills студентів, де у невимушеніи̮ атмосфері 
під керівництвом професіи̮них психологів, 
коучів та інших фахівців студенти зможуть от-
римувати сучасні необхідні універсальні знан-
ня та навички.
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SOFT SKILLS: ANALYSIS OF DEVELOPMENT IN HIGHER EDUCATION ACQUIRES AND WAYS 
OF IMPLEMENTATION IN THE EDUCATIONAL PROCESS

FormulaƟon of the problem. In recent years, the concept of «soŌ skills» has become an integral part 
of the global labor market in various sectors of the economy and society. InternaƟonal and naƟonal studies 
confirm the importance of universal skills, which are called «21st century skills». However, in pracƟce, 
higher educaƟon insƟtuƟons cannot always create condiƟons for their comprehensive development. 
Therefore, one of the main tasks of training students of higher educaƟon in modern condiƟons is to find 
ways for targeted and systemaƟc development of soŌ skills.

The purpose of the arƟcle is to assess the degree of development of soŌ skills of higher educaƟon 
students in the educaƟonal process and to jusƟfy the pedagogical condiƟons that can contribute to 
increasing the efficiency of their development.

The results. The study of the degree of development of the sought-aŌer soŌ skills of higher educaƟon 
students in the educaƟonal process was carried out using a developed quesƟonnaire in Google Form. 
The quesƟons were formulated so that students, based on their own opinion, determined the degree of 
development in the educaƟonal process of each of the proposed soŌ skills on a 10-point scale. Students 
of 1-6 years of study of V.N. Kharkiv NaƟonal University took part in the survey. Karazina (87 people). The 
results of the conducted empirical research confirm the need for purposeful and systemaƟc development 
of soŌ skills demanded by the modern labor market of higher educaƟon graduates. According to the 
students, such soŌ skills as stress resistance and flexibility, criƟcal thinking, emoƟonal intelligence and 
communicaƟon skills need the greatest development. Pedagogical condiƟons and prospects for the 
development of soŌ skills are related to the end-to-end implementaƟon of complex measures in the 
educaƟonal process: filling normaƟve educaƟonal disciplines with a clear theoreƟcal and pracƟcal context 
for the development of soŌ skills; transformaƟon of teaching, shiŌ of emphasis towards innovaƟve 
methods and forms of educaƟon, which contain potenƟal opportuniƟes for the development of universal 
competences of higher educaƟon seekers; deep awareness by teachers of their mission in the development 
of the required soŌ skills of students; introducƟon of interfaculty and opƟonal disciplines such as «SoŌ 
skills - the formula for success», starƟng from the first year of study, which will gradually expand the range 
of universal competencies of the future specialist; introducƟon of soŌ skills by conducƟng mandatory 
trainings with students; the organizaƟon of a summer school that will specialize in the development of 
students’ soŌ skills, where in a relaxed atmosphere under the guidance of professional psychologists, 
coaches and other specialists, students will be able to acquire modern knowledge and the necessary skills.

Conclusions. The obtained results confirmed our assumpƟon that the educaƟonal space contributes 
to the development of soŌ skills among students of higher educaƟon in a fragmentary, «spot» way. The 
path to the systemaƟc and planned introducƟon of soŌ skills in the educaƟonal space is very difficult and 
so far takes place at the level of individual disciplines. Therefore, there is a need for a comprehensive policy 
in this field. Pedagogical condiƟons and prospects for the development of soŌ skills are related to the 
end-to-end implementaƟon of the proposed comprehensive measures in the educaƟonal process, which, 
in our opinion, will be able to provide high-quality training of specialists capable of acƟng in non-standard 
situaƟons, making quick decisions, ready for self-improvement, posiƟve communicaƟon and a healthy 
response to challenges society.

Keywords: development of soŌ skills in the educaƟonal process, students of higher educaƟon, 
methods of implementaƟon, universal competences.
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